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Produto Cartesiano e Plano
Cartesiano

Dados dois conjuntos A e B, o produto cartesiano
entre A e B, denotado por A x B, é o conjunto
AXB={(x,y) /x€e Aey € B}.

Os elementos desse conjunto sao chamados
de pares ordenados, que sao vistos como as
coordenadas de um ponto no plano cartesiano.
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Os pontos W,T,U e V nao pertencem a nenhum
quadrante pois estao localizados sobre os eixos.

Funcao

Dados dois conjuntos A e B nao vazios, uma
funcao f de A em B é uma relagao que a cada
elemento de A associa um unico elemento de B.

Notacdo: f: A— B elemos “f de Aem B”
x + yelemos “x é levado em y".

Variavel (_% Variavel dependente
independente y=f(x):y é imagem
de x pela funcdo

A DF;

REVIVENCIA

» Dominio: conjunto de partida - Dm(f).

» Contradominio: conjunto de chegada -

CD(f).

» Imagem: elementos do contradominio
que se relacionam com os elementos do
dominio - Im(f).

Imc CD

Obedece ao seguinte: um elemento de A
nao pode se ligar a mais do que um elemento
de B e nao pode ter um elemento de A sem ter
ligacao com algum elemento em B.

E funcdo

A B

E funcio
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A B
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Néo é funcao
Lei de Formacao: estabelece de qual forma

0s elementos do dominio e do contradominio se
relacionam.

Estudo do Dominio da Funcao:

» Lei de Formacao com Fracao:
denominador nao pode ser igual a zero;

» Lei de Formac3o com Raiz de indice
Par: radicando nao pode ser negativo;

» Lei de Formac&o com Raiz de indice
Par no Denominador: denominador tem
que ser diferente de zero e nao pode ser
negativo.

Raiz de uma Funcao: conjunto dos valores
de x que fazem com que f(x) = 0.

Translacao de Funcoes:
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T f(x)+ a,com a >0 = ografico é transladado
a unidades para cima.

1 f(x) —a, coma> 0 =0 gréfico é transladado
a unidades para baixo.
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/\(\[ fx+a) £ f(x —‘a)
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= f(x — a), com a > 0 = o grdfico é
transladado a unidades para a direita.

« f(x + a), coma > 0 = o grafico é
transladado a unidades para a esquerda.

Reflexao de Funcoes:

» f(—x) = o gréfico sofre uma reflexao em
torno do eixo y;

» —f(x) = o grafico sofre uma reflexdao em
torno do eixo x.
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Amplitude:

» af(x), com a < 1 = o grafico sofre um
encolhimento na direcao vertical;

» af(x), com a > 1 = o grafico sofre um
alongamento na direcao vertical.

Ya

af(x),a>1

f(x)

af(x),a< 1 _
| N ‘

Alongamento:

» f(ax), com a < 1 = o grafico sofre um
alongamento na direcao horizontal;

» f(ax), com a > 1 = o grafico sofre um
encolhimento na direcao horizontal.
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Funcao Afim

Chamamos de funcdo afim a toda funcdo
f:R—R da forma f(x) = ax + b.

»Sea=0eb =+ 0 temos uma fungao
constante.

» Se a # 0 temos uma funcédo do 1° grau.
» Se a# 0 e b =0 temos uma funcao linear.

» Nas funcdes lineares os valores de x e y
sao diretamente proporcionais.

» Toda funcdo linear tem como grafico uma
reta que passa pela origem do sistema de
coordenadas.
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Funcao do 1° Grau

Chamamos de funcao polinomial de primeiro
grau a toda funcdo f:R — R da forma
f(x)=ax+b, coma # 0.

Seu grafico também é uma reta.

a: coeficiente angular - tangente do angulo que
a reta forma com o eixo x.
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b: coeficiente linear - onde a reta cruza o eixo y.
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24

na origem
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Raiz da Funcdo: f(x) = 0= x = -
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Funcao do 2° Grau v A
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O sinal de b nos diz de que forma a parabola

corta o eixo y:
12 3 \
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Chamamos de funcdo polinomial de segundo 14

grau a toda funcao f:R — R da forma 2

f(x)=ax* + bx+c,coma# 0.
Também pode ser chamada de funcdo quadratica.

Seu grafico é uma parabola.
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Valor dos Coeficientes

O valor de a na lei de formacdo determina a
concavidade da parabola.
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L b <0

» Quando b > 0, a parabola corta o eixo y

subindo;

» Quando b = 0, a parabola tem o eixo de

simetria no eixo y;

» Quando b < 0, a parabola corta o eixo y

descendo.

0 sinal de ¢ nos diz se a parabola corta o eixo y
acima ou abaixo da origem ou, ainda, sobre

0 eixo X:

c>0
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x Y

c<O0

» Quando ¢ > 0, a parabola corta o eixo y
acima da origem;

» Quando ¢ = 0, a parabola corta o eixo y
na origem;

» Quando ¢ < 0, a parabola corta o eixo y
abaixo da origem.

Encontramos as raizes de uma fungao quadratica
usando a Férmula de Bhaskara:

—b +Vb% — 4ac
x= 2a
:—b+m A= b2 — 4qc
2a
e
b —VBT—dac
2a
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» A>0: A funcdo admite duas raizes reais e  Ou por Soma e Produto:

distintas;
Soma:

» A=0: A funcdo admite duas raizes reais, )
porém iguais; X{+x,=——
a

» A<O0: A funcdo nao admite raizes reais.
Produto:

A

7 1 c
Xl.xz = -

Dada uma fun¢ao quadratica f(x), o vértice da
parabola corresponde ao ponto no qual o grafico
de f(x) muda de sentido.

Yy

XY

Coordenadas:

v 2a Yv = 4a

!
y_(_b B
~\ 2a’ 4a
0 x, também pode ser calculado através da
média aritmética das raizes e 0y, também

pode ser calculado substituindo o x,, na lei
de formacao.

Se V é o vértice de uma parabola que possui
a<0, entao V é chamado de ponto maximo da
funcao, sendo sua ordenada o valor maximo
de f.

Se V é o vértice de uma parabola que possui
a>0, entao V é chamado de ponto minimo da
funcdo, sendo sua ordenada o valor minimo
A<O de f.
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Funcao Composta

Sejam A, B e C conjuntos ndo vazios e fungdes
f:A—>Beg:B- C.Afuncao h: A - C dada
por h(x) = g(f(x)) é chamada de funcdo
composta de g com f e éindicada por g o f.

A B C

Preste atencao:

» Dadas duas funcbes f e g, existe a
composicdo entre f e g se, e somente se,

Im(f) € Dm(g).

» A composicao de funcbes nao é
comutativa, isto é, f o g = g o f nao ocorre
necessariamente.

Inequacoes
Seja f uma funcdo de dominio D. Dizemos que:

» f é positiva em x, com x € D, se e somente
se f(x)>0;
» f éanuladaem x, com x € D, se e somente
sef(x)=0;
» f énegativaem x, com x € D, se e somente
se f(x) <0.

Se f é uma funcao constante, f é apenas
positiva, apenas negativa ou nula em todos os
pontos.
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Apenas Positiva
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Se f for uma funcdo afim nao constante,

entao:

Apenas Negativa
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Se f for uma funcao quadratica, entdo:

y A
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Inequacao Produto: compara um produto de

duas funcdes com o niimero zero:

> f(x)-g(x) > 0;

10

> f(0)g(x) 2 0;
> f(x)g(x) <0;
> f)g(x) = 0;
> f0)g(x) # 0;

f g
AN

(2x+5) - (x%2 +x-2)>0
N /
Y
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2
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———————————— ++ ————————— 1
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5 > 1 fg

Inequacao  Quociente: compara um
quociente de duas fungdes com o ndimero zero:

fx)
> 0;
(x)
f(x)
> 0;
g(x)
fx)
—Z;5<:0
f(x)
g(x)"
f(x)
g(x)
f
N
f 2x +5 o
g \x2+x—2°
R/J
\ v
Y
?_5+++++++++++++++++¢++++

1 flg
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Paridade de Funcoes

Funcao Par: f:R — R é par se para todo x em
seu dominio vale que f(—x) = f(x).

Na funcdo par, dominios opostos geram
imagens iguais.

O grafico de uma fungdo par é simétrico em
relacao ao eixo y.

f yA

Funcdo impar: f:R — R é impar se para todo
x em seu dominio vale que f(—x) = —f(x).

Na funcdo impar, dominios opostos geram
imagens opostas.

O grafico de uma fungdo impar é simétrico em
relacao a origem.
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Existem fungbes que nao sao pares nem impares,
as chamadas funcbes sem paridade.

» Seja f:R — R uma funcao polinomial.
Entdo, sao validas:

» Se f tem apenas expoentes pares, entao f
é uma funcdo par.

» Se f tem apenas expoentes impares, entao
f é uma funcao impar.

» Se f tem expoentes pares e impares, entao
f nao tem paridade.

Classificacao de Funcoes

Funcao Injetora (Injetiva): f:A— Béinjetora
se for valida a condicao de que para quaisquer
X, X, € A, temos f(x )=f(x,)->x,=x, .

Definicao equivalente: f:A — B é injetora
se for valida a condicdo de que para quaisquer
x,, X, € A, temos x #x,—f(x, )#f(x,) .

Para vermos se uma funcdo é injetora a partir
de seu grafico, tracamos linhas horizontais
(paralelas ao eixo x) e vemos quantas vezes
cada uma dessas linhas cruza o gréfico da
funcdo. Uma funcao sera injetora se, e somente
se, cada uma dessas linhas interceptar o grafico
em, no maximo, um ponto.

N3ao é injetora
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Funcao Sobrejetora (Sobrejetiva): f:A—B
é sobrejetora quando sua imagem for igual ao
seu contradominio.

Para vermos se uma funcdo é sobrejetora,
tracamos linhas horizontais e avaliamos se
todas as linhas cruzam o grafico, de acordo com
o contradominio da fungdo. Uma funcdo sera
sobrejetora se, e somente se, todas as linhas
horizontais cruzarem seu grafico.

E sobrejetora

Funcao Bijetora (Bijetiva): f:A - B é
bijetora quando for simultaneamente injetora e
sobrejetora.

Funcao Inversa

Seja f: A-B uma funcdo bijetora. A
inversa de f é a funcdo f~: B—A tal que
f()=yef1(y)=x. Neste caso, dizemos que
f éinversivel.

Preste atencdo:
» SO podemos inverter funces bijetoras.

» Se f éinversivel, entdao Dm(f)=Im (f1)
e Dm(f~H=Im (f).
Para encontrar a inversa de uma funcao,

trocamos x por y e y por x e isolamos y. No
final, trocamos y por f~1(x).

fW=4x+50y =4x+5& x =4y + 5
ox-5=4yey=""efl)="7

O grafico de uma funcdo e o grafico de sua
funcao inversa sao simétricos em relacao a
bissetriz dos quadrantes impares.
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